COLF E BADANTI

COMUNICAZIONE DI ASSUNZIONE PIU’ SEMPLICE

L’INPS ha disposto la semplificazione delle procedure di comunicazione con l’istituto per attivare i contratti di colf e badanti; una nuova versione della comunicazione obbligatoria è disponibile sul sito internet dell’istituto.

Il cittadino sarà guidato nella predisposizione della comunicazione che sarà precompilata con i dati già in possesso dell’INPS; saranno inoltre anticipati alla fase dell’acquisizione della domanda un insieme di controlli sulla correttezza e coerenza dei dati inseriti con il duplice obiettivo di ridurre le necessità d’interventi correttivi a carico degli operatori di sede e favorire una più rapida definizione della pratica anche in relazione agli obblighi di comunicazione al Ministero del Lavoro.
Il servizio è raggiungibile, nella sezione servizi ondine del sito, per tipologia di utente (cittadino e aziende, consulenti e professionisti), per tipologia di accesso (codice fiscale, PIN o CNS) e per tipologia di servizio (Servizi per il cittadino/Servizi rapporto di lavoro domestico).

Le novità introdotte riguardano:

- la precompilazione dei campi nel caso in cui le informazioni siano già in possesso dell’istituto;

- la convalida dei dati relativi ai codici fiscali immessi anche attraverso la consultazione dell’anagrafe tributaria; 

- l’utilizzo dell’indirizzo di posta elettronica certificata rilasciata dall’istituto per le comunicazioni con i datori di lavoro domestico che ne sono in possesso;

- la compilazione guidata, nel caso di lavoratori extracomunitari, dei campi relativi al permesso di soggiorno;

- una più agevole modalità per la produzione della copia dell’iscrizione effettuata e la sua conservazione.

In alternativa alla comunicazione il datore di lavoro può chiamare il call center (803164) fornendo telefonicamente i dati necessari oppure è possibile spedire o presentare l’apposita modulistica cartacea Cold-Ass agli uffici dell’INPS. Con tali comunicazioni il datore di lavoro assolve gli obblighi di notifica del rapporto di lavoro anche nei confronti dei Centri per l’impiego e dell’INAIL.

***

Per aderire al contratto sottoscritto da ARPE-FEDERPROPRIETA’, UPPI, CONFAPPI e FESICA-CONFSAL, CONFSAL-FISALS, CONFSAL è necessario fare espressa menzione dello stesso nella lettera di assunzione e inviare presso la sede di EBILCOBA (al fax n. 064746062) i nome del datore di lavoro e del lavoratore e i rispettivi codici fiscali per poi procedere al versamento del contributo EBILCOBA per la cassa malattia.
Informazioni dettagliate sul contratto e sui servizi offerti dell’associazione potranno essere reperite presso la sede EBILCOBA oppure consultando il sito www.ebilcoba.it o tramite posta elettronica all’indirizzo info@ebilcoba.it 
