Detraibilità onorario agente immobiliare

Vorrei porre un quesito, circa le disposizioni di carattere fiscale introdotte dal "Decreto Bersani", art. 35, comma 22-bis (DL.223/2006).

In particolare, la norma stabilisce che, a partire dal 1 gennaio 2007, è possibile detrarre dall’imposta lorda il 19 per cento degli oneri sostenuti per i compensi corrisposti ai soggetti di intermediazione immobiliare per l’acquisto dell’unità immobiliare da adibire ad abitazione principale, per un importo, comunque, non superiore a mille euro per ciascuna annualità.

I pagamenti devono essere effettuati a partire dall’inizio del 2007? Oppure un onorario versato, per esempio, a novembre 2006 è anch’esso detraibile? Stefano Masino

Il suo dubbio non è peregrino, in quanto il decreto Bersani Visco non stabilisce espressamente la data di entrata in vigore del comma 22-bis, come fa per altri commi. Il comma 22 bis, comunque,  afferma che “a partire dal 1 gennaio 2007” è possibile detrarre…., non che i compensi debbano essere pagati “a partire dal 1 gennaio 2007”. A escludere, comunque, che possano essere detratti compensi pagati, per esempio, a febbraio 2006 è, semplicemente, l’entrata in vigore delle norme del decreto Bersani Visco per cui non è espressamente stabilito un altro termine di entratain vigore. Per cui nel suo caso non esisterebbero problemi per le detrazioni dalla dichiarazione dei redditi 2007. 

Il vero punto di domanda che pone questo comma è un altro. La circolare 4/8/06 delle Entrate afferma “si ritiene … che la possibilità di portare in detrazione quest'onere si esaurisca in un unico anno di imposta”. Sappiamo di sicuro, invece, che il senatore che “inserito” questo comma, anche con un’interrogazione al Parlamento, ha interpretato  la dizione “non superiore a mille euro per ciascuna annualità”, come la possibilità di detrarre per più anni, fino a concorrenza, il 19%dell’intero onorario. Siamo in attesa di ulteriori chiarimenti. 

