Riaffermato l’impegno degli amministratori condominiali verso l’ambiente

La Federamministratori compie vent’anni

Nel congresso nazionale a Treviso è eletto presidente Giorgio Granello

Treviso, sabato 19 febbraio 2011

La nomina di Giorgio Granello a presidente di Federamministratori, si aggiunge ai suoi numerosi incarichi politico-amministrativi: sindaco a Ponzano Veneto, capogruppo della lega nord alla Provincia di Treviso, rappresentante presso Comitato delle Regioni dell’Unione Europea.

La scelta del nuovo presidente è strettamente legata all’evolversi della professione. I nuovi compiti urbanistici, fiscali e di sicurezza e salute imposti dalle leggi al condominio vedono gli amministratori condominiali non più come semplici gestori contabili del tran tran quotidiano, ma come figure professionali con competenze che spaziano un po’ in tutti i campi. Sono loro che debbono saper far da tramite tra i residenti nei palazzi e gli specialisti nei singoli campi (progettisti edili, impiantisti, imprese di ristrutturazione, avvocati, tecnici acustici, consulenti del lavoro, commercialisti, certificatori energetici e via elencando). 
Ma non è finita qui: sta sempre più emergendo il loro ruolo di mediazione tra l’amministrazione pubblica e il cittadino, al fine di garantire la salute, la sicurezza il risparmio energetico. E, in ciò, le competenze di Granello sono lampanti. E’ solo grazie agli amministratori condominiali che va via via crescendo il grado di compatibilità ambientale del vivere: è nel loro interesse, infatti, il buon funzionamento della macchina condominio, pena responsabilità civili e talora penali. 
Ed ecco che l’esistenza stessa degli amministratori si e rilevata cruciale nel garantire l’installazione della massa a terra elettrica nei palazzi, le verifiche periodiche sul funzionamento di ascensori e impianti di riscaldamento, l’analisi della potabilità dalle acque e della presenza di amianto negli edifici, le misure antincendio, la sicurezza del lavoro nei cantieri edili, il regolare pagamento di paghe e contributi dei dipendenti condominiali. 

Anche grazie alle agevolazioni fiscali sul recupero e sull’installazione delle fonti rinnovabili, gli amministratori condominiali più avveduti hanno saputo spingere moltissimi condomini verso il miglioramento delle prestazioni estetiche e dei consumi energetici ed idrici degli immobili, svolgendo quindi un insostituibile e misconosciuto compito di pubblico interesse. 

Chi è il nuovo presidente F.n.a.
Giorgio Granello, nato a Treviso il 16/10/57. iscritto al collegio dei geometri dal 1985. 

- Sindaco di Ponzano Veneto (dal giugno 2009)

- Consigliere provinciale e capogruppo della Lega Nord. 
- Rappresentante presso Comitato delle Regioni dell’Unione Europea
- Consulente tecnico del Tribunale di Treviso
Altre esperienze curriculari

- Membro del Chartered Institute of Building
- Consigliere e tesoriere nel Collegio dei Geometri
- Gestioni immobiliari di grosse società di capitali
- Valutazioni immobiliari su incarico di note Fondazioni

- Organizzazione e docenza di corsi per gli amministratori di condominio ed operatori del settore

- Tavole di concertazione con Ministero dei Lavori pubblici e assessori delle città metropolitane.

Chi è la Fna-Federamministratori
Presente in tutta la penisola, è nata all’inizio del 1990, ed è una emanazione della Confappi, la Confederazione della piccola proprietà immobiliare. E’ riconosciuta dal Cnel nella Consulta delle nuove professioni e gemellata con il principale sindacato francese delle professioni immobiliari, Snpi.
