OBBLIGO DELLA FORMAZIONE CONTINUA PER GLI AMMINISTRATORI FNA

Contrariamente a quanto comunicato in precedenza, si precisa che “con delibera del Consiglio Nazionale FNA del 19/1/2008 è stato approvato il regolamento per la formazione continua per gli amministratori, che devono ora conseguire nel triennio almeno n. 36 crediti formativi di cui almeno n. 12 crediti debbono essere conseguiti in ogni singolo anno formativo.

La partecipazione agli eventi formativi, organizzati annualmente dalla FNA, attribuisce n. 1 credito formativo per ogni ora di partecipazione, con il limite massimo di n. 24 crediti per la partecipazione ad ogni singolo evento formativo.

Nella seduta del Consiglio Nazionale del 19/1/2008 è stato anche modificato il codice di comportamento degli amministratori, con l’aggiunta dell’art. 2 bis che così recita: “L’amministratore deve essere in possesso di un adeguato bagaglio di sapere, anche a carattere specialistico, da aggiornare e da arricchire periodicamente, che è elemento rilevante dell’attività professionale dell’amministratore immobiliare per l’esercizio consapevole e socialmente responsabile della sua attività. Costituiscono illecito disciplinare il mancato adempimento dell’obbligo formativo e la mancata o infedele certificazione del percorso formativo seguito. La sanzione è commisurata alla gravità della violazione”.
