Comunicazione (mod. EAS) dei dati rilevanti ai fini fiscali da parte degli enti associativi.

Entro il 15.12.2009, gli enti associativi di natura privata, con o senza personalità giuridica, sono tenuti a presentare all’Agenzia delle Entrate - in via telematica - il modella EAS. All’adempimento sono tenuti tutti gli enti associativi che comunque si avvalgono, anche parzialmente, delle norme fiscali di decommercializzazione.

Sicuramente sono tenute ad inoltrare la dichiarazione tutte le associazioni che dispongono di un codice fiscale proprio. Alla comunicazione sono tenute anche le delegazioni periferiche, in quanto dispongono di codice fiscale.
Nella dichiarazione occorre riportare i dati anagrafici dell’ente e del rappresentante legale. Inoltre occorre fornire altri dati caratterizzanti l’attività come il numero degli associati, il tipo di servizio erogato, gli estremi di registrazione dell’atto costitutivo, ecc.

Gli enti esistenti al 15.10.2009, che non presentano la dichiarazione entro il 15.12.2009, non potranno usufruire dei regimi agevolati ai fini delle imposte sui redditi e IVA (le quote associative riscosse diventerebbero componenti positive di reddito, assoggettate ad IVA).

Per gli enti associativi, costituiti dopo il 15.10.2009, il modello EAS dovrà essere inoltrato entro 60 giorni.

