DICHIARAZIONE DEI REDDITI 2008, RELATIVA ALL’ANNO DI IMPOSTA 2007 E REGISTRAZIONE TELEMATICA DEI CONTRATTI DI LOCAZIONE
Anche quest’anno, la Confappi di Milano, sede di Milano, via Ruggero di Lauria, 9, (telefono 02/33105242 e fax 316641) grazie alla collaborazione con il Coaf, mette a disposizione degli associati ed ai loro familiari, che non hanno già un CAF o un amministratore che provvede a dette incombenze, o che non sanno a chi ricorrere, un servizio di consulenza e di assistenza fiscale relativo al Modello 730/2008, per la dichiarazione dei redditi 2007, per la dichiarazione ICI e relativi versamenti e adempimenti strettamente collegati. Da quest’anno obbligatoriamente dovranno essere inseriti i dati ICI nel Modello 730 con possibilità di conguagliare il pagamento tramite Modello 730. Inoltre la scadenza ultima di presentazione è il 30 maggio 2008 per fare sì di pagare l’ICI che quest’anno è anticipata al 16 giugno 2008 per la prima rata e 16 dicembre 2008 per la seconda rata.

Unitamente al Modello 730/Unico 2008 verrà elaborata e consegnata gratuitamente la dichiarazione ISEE (indicatore della situazione Economica Equivalente), necessaria per il conseguimento di numerose prestazioni sociali quali ad esempio: asili nido, mense e prenotazioni scolastiche, tasse universitarie, agevolazioni per servizi di pubblica utilità (telefono, luce, gas) e servizi socio sanitari.

I nostri uffici sono abilitati anche alla compilazione gratuita dei modelli reddituali pensionati (mod. Red/Inps).

Informiamo altresì che è attivo (gratuitamente) anche il servizio di consulenza previdenziale, il citato Patronato è a disposizione di tutti per il disbrigo delle pratiche di pensione, ricongiunzione, riscatti, assegni familiari e tutte le altre pratiche previdenziali.
Per ragioni logistiche e di gestione gli interessati dovranno compilare tempestivamente il modello di adesione che verrà predisposto e consegnarlo o inviarlo via fax ai numeri 02/33105242 e 02/316641.

A tempo debito sarà istituito un apposito ufficio per la consulenza e l’elaborazione dei modelli di dichiarazione, previa raccolta della relativa documentazione.

* * *
Si coglie l’occasione per ricordare agli associati, che la CONFAPPI, quale confederazione della proprietà maggiormente rappresentativa, è abilitata alla registrazione telematica dei contratti di locazione, mediante ENTRATEL. 

Presso le sedi CONFAPPI è possibile usufruire oltre che del servizio di compilazione e redazione dei contratti di locazione e di comodato, anche del servizio di registrazione.

