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Comunicato Ministero ambiente su GU 28 maggio 2011

Presentazione delle proposte di progetto LIFE+ 2011
(GU n. 123 del 28-5-2011)
Regolamento (CE) n. 614/2007 del 23 maggio 2007, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale dell'Unione europea L 149 del 9 giugno 2007 riguardante lo strumento finanziario per l'ambiente (LIFE+).

Invito a presentare proposte di progetto per il Programma LIFE+ pubblicato nella Gazzetta Ufficiale dell'Unione europea (2011/C 62/07) del 26 febbraio 2011.

Le proposte di progetto per la procedura di selezione LIFE+ 2011 dovranno essere redatte su appositi moduli di domanda.

I moduli e le Linee guida per i candidati 2011, contenenti le spiegazioni dettagliate sull'ammissibilità e sulle procedure, sono disponibili sul sito web della Commissione europea http://ec.europa.eu/environement/life/fubding/lifeplus.htm e sul sito web del Ministero dell'ambiente e della tutela del territorio e del mare http://www.minambiente.it/home.html?.mp=/menu/menu_attivita/ & m=LIFE.html_call_for_proposal_2011.html & lang=it Le priorità nazionali 2011 per il Programma LIFE+ sono disponibili sul sito web del Ministero dell'ambiente della tutela del:territorio e del mare all'indirizzo sopra indicato.

Le proposte devono essere trasmesse al Focal Point Nazionale di LIFE+ su CD-ROM o DVD in formato elettronico pdf. I candidati devono utilizzare un CD-ROM/DVD separato per ogni proposta di progetto. La proposta deve essere costituita da un solo documento in formato pdf.

Gli allegati alla proposta (mappe, documenti obbligatori di tipo amministrativo e finanziario relativi allo status legale del beneficiario del coordinamento secondo quanto indicato nelle «Linee Guida per i candidati 2011» disponibili sui siti web sopra indicati) devono essere presentati come documenti separati e chiaramente denominati come tali (nel nome del file). I file delle mappe allegati devono essere in Formato A4 o A3.

Si raccomanda di verificare, prima della trasmissione, che il CD-ROM o il DVD sia apribile e leggibile, che contenga tutti i file elettronici richiesti e che i moduli di domanda e i file forniti siano correttamente compilati e completi.

Il titolo della proposta di progetto deve essere scritto per esteso sulla copertina interna del CD-ROM o del DVD.

All'esterno delle buste contenenti il CD-ROM o il DVD deve essere presente la seguente dicitura:

Programma LIFE+ 2011 

Nome del proponente
Titolo del progetto 

Le proposte di progetto devono pervenire al Focal Point Nazionale di LIFE+ entro e non oltre le ore 17 del 18 luglio 2011 al seguente indirizzo (NON farà fede la data del timbro postale di spedizione):

Ministero dell'ambiente e della tutela del territorio e del mare - Direzione per lo sviluppo sostenibile, il clima e l'energia - via Cristoforo Colombo n. 44 - 110147 Roma.

La scelta delle modalità di invio del plico sono di esclusiva responsabilità del mittente.

L'eventuale consegna a mano del plico contenente la proposta di progetto potrà avvenire il giorno 18 luglio 2011 presso l'ufficio postale del Ministero sito in via Cristoforo Colombo n. 54 dalle ore 9,30 alle ore 17.

