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Determinazione dirigenziale Puglia 3 gennaio 2011, n. 1 

Autorizzazione unica ai sensi dell'articolo 12 del Dlgs 387/2003 - Dgr n. 3029 del 30 dicembre 2010 - Approvazione delle "Istruzioni tecniche per la informatizzazione della documentazione a corredo dell'Autorizzazione unica" e delle "Linee guida procedura telematica".

Il giorno 3 gennaio 2011, in Bari, nella sede del Servizio
Il Dirigente del Servizio
Visti gli articoli 4,5 e 6 della Lr 4 febbraio 1997 n. 7;
Vista la Deliberazione della Giunta regionale 3261 del 28 luglio 1998;
Visti gli articoli 4 e 16 del Dlgs 165 del 30 marzo 2001;
Viste le linee guida pubblicato sulla Gu n. 1/2003;
Vista la direttiva 2001/77/Ce;
Visto il decreto legislativo 387 del 29 dicembre 2003, articolo 12;
Visto la legge n. 481 del 14 novembre 1995;
Vista la legge regionale n. 31 del 21 ottobre 2008;
Vista la legge regionale n. 13 del 18 ottobre 2010;
Visto il regolamento regionale n. 24 del 30 dicembre 2010;
Vista la Deliberazione di Giunta regionale n. 3029 del 30 dicembre 2010;
Premesso che:
— L'Autorizzazione unica (Au), ai sensi dell'articolo 12 Dlgs 387/2003, è il procedimento a cui sono soggetti "la costruzione e l'esercizio degli impianti di produzione di energia elettrica alimentati da fonti rinnovabili, gli interventi di modifica, potenziamento, rifacimento totale o parziale e riattivazione, come definiti dalla normativa vigente, nonché le opere connesse e le infrastrutture indispensabili alla costruzione e all'esercizio degli impianti stessi […]".
— L'Autorizzazione unica viene, sempre ai sensi dell'articolo 12 Dlgs 387/2003, "rilasciata dalla Regione o altro soggetto istituzionale delegato dalla Regione, nel rispetto delle normative vigenti in materia di tutela dell'ambiente, di tutela del paesaggio e del patrimonio storico-artistico".
— Il Dlgs 387/2003, inoltre, prevede l'emanazione di Linee guida atte a indicare le modalità procedimentali e i criteri tecnici da applicarsi alle procedure per la costruzione e l'esercizio degli impianti alimentati da fonti rinnovabili, con riferimento anche ai criteri di localizzazione. Tali Linee guida sono state emanate con decreto del Ministero dello sviluppo economico del 10 settembre 2010;
Rilevato che:
— La Giunta regionale con regolamento n. 24 del 30 dicembre 2010 ha emanato il "Regolamento attuativo del decreto del Ministero del Ministero per lo sviluppo economico del 10 settembre 2010, "Linee guida per l'autorizzazione degli impianti alimentati da fonti rinnovabili", recante la individuazione di aree e siti non idonei alla installazione di specifiche tipologie di impianti alimentati da fonti rinnovabili nel territorio della Regione Puglia";
— La Giunta regionale con delibera n. 3029 del 30 dicembre 2010, ha approvato la "Disciplina del procedimento unico di autorizzazione alla realizzazione ed all'esercizio di impianti di produzione di energia elettrica alimentati da fonti rinnovabili";
Considerato che:
— L'articolo 2, comma 2.2, dell'allegato alla delibera di Giunta regionale n. 3029 del 30 dicembre 2010 stabilisce che le "Istruzioni tecniche per la informatizzazione della documentazione a corredo dell'Autorizzazione Unica" siano approvate con Determina Dirigenziale del Dirigente del Servizio energia, reti e infrastrutture materiali per lo sviluppo;
— La presentazione delle domande di autorizzazione alla realizzazione ed all'esercizio di impianti di produzione di energia elettrica avverrà con procedura telematica attraverso il portale www.sistema.puglia.it;
Considerato altresì che:
— il Servizio energia, reti e infrastrutture materiali per lo sviluppo ha predisposto le "Istruzioni tecniche per la informatizzazione della documentazione a corredo della domanda di Autorizzazione unica";
— al fine di fornire indicazioni di carattere generale e per facilitare agli utenti le modalità di presentazione delle domande di Autorizzazione unica sono state predisposte le "Linee guida procedura telematica" Versione 1.0;
— Vista e condivisa la relazione (Rel/2011/1 del 3 gennaio 2011, sottoscritta dal Funzionario istruttore e dal Dirigente dell'Ufficio energia e reti energetiche con la quale a seguito dell'istruttoria espletata, propongono di approvare le "Istruzioni tecniche per la informatizzazione della documentazione a corredo dell'Autorizzazione unica" e le "Linee guida procedura telematica" Versione 1.0;
Adempimenti contabili ai sensi della Lr n. 28/2001 e s.m.i.
Si dichiara che il presente provvedimento non comporta alcun mutamento qualitativo e quantitativo di entrata o di spesa né a carico del bilancio regionale né a carico degli enti per cui debiti i creditori potrebbero rivalersi sulla Regione e che è escluso ogni ulteriore onere aggiuntivo rispetto a quelli già autorizzati a valere sullo stanziamento previsto dal bilancio regionale.
Ritenuto di dover provvedere in merito
Determina
— di prendere atto delle premesse che costituiscono parte integrante e sostanziale del presente atto;
— di approvare le "Istruzioni tecniche per la informatizzazione della documentazione a corredo dell'Autorizzazione unica", allegate al presente atto per farne parte integrante (allegato A);
— di approvare le "Linee guida procedura telematica" Versione 1.0, allegate al presente atto per farne parte integrante (allegato B);
— di pubblicare il presente atto sul Bollettino ufficiale della Regione Puglia;
— il presente provvedimento, redatto in un unico esemplare è immediatamente esecutivo.

Allegato A

Istruzioni tecniche per la informatizzazione della documentazione a corredo dell’Autorizzazione unica

Allegato B

Linee guida procedura telematica 
Allegati in documenti pdf a parte sotto forma di Allegato I, Allegato II e Allegato III

