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Delibera Giunta Umbria 11 ottobre 2010, n. 1396.

Legge regionale 16 febbraio 2010, n. 12 “Norme di riordino e semplificazione in materia di valutazione ambientale strategica e valutazione di impatto ambientale, in attuazione dell’art. 35 del decreto legislativo 3 aprile 2006, n. 152 (Norme in materia ambientale) e successive modifiche ed integrazioni”. Costituzione Comitato di coordinamento sulle valutazioni ambientali.

LA GIUNTA REGIONALE

Visto il documento istruttorio concernente l’argomento in oggetto e la conseguente proposta dell’assessore Silvano Rometti;

Preso atto:

a) del parere favorevole di regolarità tecnica e amministrativa reso dal responsabile del procedimento;

b) del parere favorevole sotto il profilo della legittimità espresso dal dirigente competente;

c) della dichiarazione del dirigente medesimo che l’atto non comporta oneri a carico del bilancio regionale;

d) del parere favorevole del direttore in merito alla coerenza dell’atto proposto con gli indirizzi e gli obiettivi assegnati alla Direzione stessa;

Vista la legge regionale 1 febbraio 2005, n. 2 e la normativa attuativa della stessa;

Visto il regolamento interno di questa Giunta;

A voti unanimi espressi nei modi di legge, 
DELIBERA

1) di fare proprio il documento istruttorio e la conseguente proposta dell’assessore, corredati dei pareri e dei visti prescritti dal regolamento interno della Giunta, che si allegano alla presente deliberazione, quale parte integrante e sostanziale, rinviando alle motivazioni in essi contenute;

2) di dare atto che il Comitato di coordinamento sulle valutazioni ambientali, di cui all’art. 15 della legge regionale 16 febbraio 2010, n. 12 “Norme di riordino e semplificazione in materia di valutazione ambientale strategica e valutazione di impatto ambientale, in attuazione dell’art. 35 del decreto legislativo 3 aprile 2006, n. 152 (Norme in materia ambientale) e successive modifiche ed integrazioni”, in base alle designazioni pervenute, risulta essere così composto:

— Francesco Cicchella, responsabile del Servizio Valutazioni ambientali: VIA, VAS e Sviluppo sostenibile, Direzione regionale Ambiente, territorio ed infrastrutture con funzioni di presidente, ai sensi di quanto disposto all’art. 15, comma 3 della L.R. 12/2010;

— Massimo Gigli, direttore U.O.C. Igiene e sanità pubblica della Unità Sanitaria Locale n. 2 di Perugia;

— Luisa Valsenti, responsabile U.O. Igiene e sanità pubblica della Unità Sanitaria Locale n. 4 di Terni;

— Giancarlo Marchetti, direttore generale - Unità operativa tecnica di ARPA Umbria;

— Paolo Stranieri del Servizio VAS e Reporting ambientale di ARPA Umbria;

— Alessandra Trionfetti, istruttore tecnico direttivo dell’Area Gestione organizzativa del territorio del Comune di Narni;

— Roberta Burzigotti, dirigente di staff Certificazione ambientale e provincia verde della Provincia di Perugia;

— Cinzia Ciavarroni del Servizio Urbanistica della Provincia di Terni;

— Francesco Scoppola, direttore regionale per i Beni culturali e paesaggistici dell’Umbria;

— Louis Montagnoli della Comunità montana Trasimeno - Medio Tevere designato dall’UNCEM;

3) di dare atto che il Comitato di coordinamento resta in carica per tutta la durata della legislatura regionale;

4) di dare atto che, ai sensi dell’art. 15, comma 5 della legge suindicata, i membri del Comitato di coordinamento nonché i responsabili dei servizi regionali di cui il Comitato potrà avvalersi ai sensi dell’art. 15, comma 4, non percepiscono alcun compenso;

5) di dare atto che ai sensi dell’art. 15, comma 6 della L.R. 12/2010, il Comitato di coordinamento designato adotterà, per il proprio funzionamento ed organizzazione, un apposito regolamento;

6) di dare atto che le funzioni di segreteria tecnica del Comitato di coordinamento sono affidate al Servizio VI Valutazioni ambientali: VIA, VAS e Sviluppo sostenibile della Direzione Ambiente, territorio e infrastrutture;

7) di disporre che copia del presente atto venga pubblicato nel Bollettino Ufficiale della Regione Umbria e nel sito web della Giunta regionale.

La Vicepresidente CASCIARI

(su proposta dell’assessore Rometti)

DOCUMENTO ISTRUTTORIO

Oggetto: Legge regionale 16 febbraio 2010, n. 12 “Norme di riordino e semplificazione in materia di valutazione ambientale strategica e valutazione di impatto ambientale, in attuazione dell’art. 35 del decreto legislativo 3 aprile 2006, n. 152 (Norme in materia ambientale) e successive modifiche ed integrazioni”. Costituzione Comitato di coordinamento sulle valutazioni ambientali.

Richiamata la legge regionale 16 febbraio 2010, n. 12 “Norme di riordino e semplificazione in materia di valutazione ambientale strategica e valutazione di impatto ambientale, in attuazione dell’art. 35 del decreto legislativo 3 aprile 2006, n. 152 (Norme in materia ambientale) e successive modifiche ed integrazioni” con cui la Regione Umbria detta norme di adeguamento, riordino e semplificazione della normativa regionale in materia di Valutazione ambientale finalizzata alla valutazione della sostenibilità ambientale di piani, programmi e progetti;

Visto l’art. 15 della suddetta legge regionale che prevede l’istituzione da parte della Giunta regionale del Comitato di coordinamento sulle valutazioni ambientali composto dai seguenti soggetti:

— il dirigente del Servizio Valutazioni ambientali: VIA, VAS e Sviluppo sostenibile con funzioni di Presidente, ai sensi di quanto disposto all’art. 15, comma 3 della L.R.

12/2010;

— 2 esperti in epidemiologia e sanità pubblica designati rispettivamente dalle AUSL di Perugia e di Terni;

— 2 esperti designati dall’ARPA Umbria;

— 1 tecnico designato dalla Consulta ANCI Umbria, scelto tra i dipendenti comunali;

— 1 tecnico designato da ciascuna Amministrazione provinciale, scelto tra i propri dipendenti;

— 1 rappresentante del Ministero Beni culturali - Direzione regionale Beni culturali per l’Umbria;

— 1 esperto designato dall’UNCEM scelto tra i dipendenti delle Comunità montane.

Vista la nota prot. n. 89934 dell’1 giugno 2010 con cui l’Unità Sanitaria Locale n. 2 di Perugia ha designato in rappresentanza della ASL di Perugia il dott. Massimo Gigli, direttore U.O.C. Igiene e sanità pubblica dell’Unità Sanitaria Locale n. 2 di Perugia;

Vista la nota prot. n. 154290 del 4 ottobre 2010 con cui l’Unità Sanitaria Locale n. 4 di Terni ha designato in rappresentanza della ASL di Terni la dott.ssa Luisa Valsenti, Responsabile U.O. Igiene e sanità pubblica dell’Unità Sanitaria Locale n. 4 di Terni;

Viste le note prot. n. 90879 del 3 giugno 2010 e prot.

n.140682 del 9 settembre 2010 con cui ARPA Umbria ha designato in sua rappresentanza rispettivamente il dott.

Giancarlo Marchetti, direttore generale - Unità Operativa tecnica e il dott. Paolo Stranieri del Servizio VAS e Reporting ambientale di ARPA Umbria;

Vista la nota prot. n. 118138 del 20 luglio 2010 con cui ANCI Umbria ha designato in sua rappresentanza l’arch.

Alessandra Trionfetti, istruttore tecnico direttivo dell’Area Gestione organizzazione del territorio del Comune di Narni;

Vista la nota prot. n. 108388 del 2 luglio 2010 con cui la Provincia di Perugia ha designato in sua rappresentanza la dott.ssa Roberta Burzigotti, dirigente di staff Certificazione ambientale e provincia cerde della Provincia di Perugia;

Vista la nota prot. n. 123229 del 29 luglio 2010 con cui la Provincia di Terni ha designato in sua rappresentanza l’arch. Cinzia Ciavarroni del Servizio Urbanistica della Provincia di Terni;

Vista la nota prot. n. 93201 dell’8 giugno 2010 con cui il Ministero per i Beni e le attività culturali - Direzione regionale per i beni culturali e paesaggistici dell’Umbria ha designato in sua rappresentanza l’arch. Francesco Scoppola, direttore regionale per i Beni culturali e paesaggistici dell’Umbria, con ratifica di delega al Comitato stesso;

Vista la nota prot. n. 154332 del 4 ottobre 2010 con cui l’UNCEM ha designato in sua rappresentanza Louis Montagnoli, dipendente della Comunità montana Trasimeno - Medio Tevere;

Ricordato che il Comitato di coordinamento, ai sensi dell’art. 15, comma 2 della legge suindicata, avrà il compito:

• di esprimere pareri e formulare proposte sul regolamento previsto dalla L.R. 12/2010 e sue eventuali modifiche;

• di svolgere funzioni di natura consultiva per la Giunta regionale in ordine alle valutazioni ambientali, anche avvalendosi di esperti esterni di cui all’art. 17 della L.R.

12/2010 nonché dei responsabili dei Servizi regionali;

• di rimettere alla Giunta regionale il proprio parere sulla proposta del Catalogo Regionale degli Indicatori (CRDI) ai sensi dell’art. 8, comma 3 della L.R. 12/2010;

Ricordato inoltre che ai sensi dell’art. 15, comma 5 della legge in oggetto, non è prevista la corresponsione ai componenti del Comitato di coordinamento, nonché ai responsabili dei servizi regionali di cui il Comitato potrà avvalersi ai sensi dell’art. 15, comma 4, di alcun compenso;

Considerato che le funzioni di segreteria tecnica del Comitato di coordinamento sono affidate al Servizio VI Valutazioni ambientali: VIA, VAS e Sviluppo sostenibile della Direzione Ambiente, territorio e infrastrutture;

Ritenuto quindi necessario procedere all’attuazione delle disposizioni di legge;

Tutto ciò premesso e considerato, si propone alla Giunta regionale:

Omissis

(Vedasi dispositivo deliberazione)

