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Gazzetta Ufficiale N. 138 del 16 Giugno 2006
Decreto Sviluppo economico 6 giugno 2006
Proroga dei termini di cui all'articolo 14 del decreto del 2 marzo 2006 concernente disposizioni per il finanziamento delle iniziative a vantaggio dei consumatori, ai sensi dell'articolo 2 del decreto del Ministro delle attività produttive 23 novembre 2004.

ABROGATO dal Decreto Sviluppo economico 13 ottobre 2006.
IL DIRETTORE ENERALE per l'armonizzazione del mercato e la tutela dei consumatori Visto l'art. 148 della legge 23 dicembre 2000, n. 238;

Visto l'art. 2 del decreto del Ministro delle attività produttive del 23 novembre 2004;

Visto il decreto del direttore generale per l'armonizzazione del mercato e la tutela dei consumatori del 2 marzo 2006;

Visto, in particolare, l'art. 14 concernente termini e modalità per la presentazione delle richieste di cofinanziamento;

Considerata la necessità di procedere ad un adeguamento della Convenzione tra il Ministero e l'Unioncamere al fine di meglio rispondere alle finalità del decreto del 2 marzo 2006 con riferimento ad alcuni aspetti non disciplinati;

Considerato il conseguente riflesso di detto adeguamento della Convenzione sulla predisposizione e sui relativi termini di pubblicazione degli avvisi sulla base dei quali i soggetti proponenti presentano ad Unioncamere le relative domande di ammissione al finanziamento, nonché sui tempi di approvazione dei progetti;

Ritenuta la necessità e l'urgenza di posticipare il termine del 30 giugno 2006, previsto dall'art. 14, comma 1, del decreto del 2 marzo 2006 quale termine per la presentazione delle domande di finanziamento da parte di Unioncamere al Mnistero per i progetti approvati;

Decreta:

Art. 1.

Proroga dei termini
1. Il termine finale, previsto dall'art. 14, comma 1, del decreto del direttore generale per l'armonizzazione del mercato e la tutela dei consumatori del 2 marzo 2006 per la presentazione delle richieste di finanziamento da parte di Unioncamere, é posticipato al 15 ottobre 2006.

2. Il termine per la pubblicazione degli avvisi per la presentazione delle domande relative ai progetti previsti dal decreto 2 marzo 2006 é fissato al 30 giugno 2006.

Roma, 6 giugno 2006
