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Decreto presidente consiglio dei ministri 7 aprile 2009
Modifiche al decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 22 ottobre 2008, recante «Interventi necessari per la realizzazione dell'EXPO Milano 2015». (09A05302) (GU n. 107 del 11-5-2009)
IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DEI MINISTI
Visto l'art. 14 del decreto-legge 25 giugno 2008, n. 112, convertito, con modificazioni, dalla legge 6 agosto 2008, n. 133, recante disposizioni per la realizzazione delle opere e delle attività connesse allo svolgimento del grande evento EXPO Milano 2015 in attuazione dell'adempimento degli obblighi internazionali assunti dal Governo italiano nei confronti del Bureau International des Expositions (BIE);

Visto in particolare il comma 2 dell'art. 14 del predetto decreto-legge n. 112 del 2008, in base al quale il sindaco di Milano pro-tempore é nominato Commissario straordinario del Governo per l'attività preparatoria dell'EXPO Milano 2015 e con decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri, sentiti il presidente della regione Lombardia ed i rappresentanti degli enti locali interessati, sono istituiti gli organismi per la gestione delle attività, compreso un tavolo istituzionale per il Governo complessivo degli interventi regionali e sovraregionali presieduto dal presidente della regione Lombardia pro-tempore, nonché stabiliti i criteri di ripartizione e le modalità di erogazione dei finanziamenti;

Sentito il presidente della regione Lombardia;

Sentito il presidente della provincia di Milano;

Sentito il sindaco della città di Milano;

Sentito il Ministro dell'economia e delle finanze;

Ritenuta la necessità di procedere agli interventi necessari per adeguare gli organismi per la gestione delle attività connesse allo svolgimento del grande evento EXPO Milano 2015 ad esigenze di maggiore funzionalità e, dunque, di modificare il proprio decreto, adottato in data 22 ottobre 2008, recante gli interventi necessari per la realizzazione dell'EXPO Milano 2015;

Decreta:

Art. 1.

Modifiche al decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 22 ottobre 2008
1. Al decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 22 ottobre 2008 sono apportate le seguenti modificazioni:

a) il comma 2 dell'art. 1 é sostituito dal seguente: «2. Gli organi e i soggetti di cui al presente decreto, istituiti ai sensi dell'art. 14 del decreto-legge 25 giugno 2008, n. 112 convertito, con modificazioni, dalla legge 6 agosto 2008, n. 133, hanno l'esclusivo compito di porre in essere, secondo le rispettive competenze di seguito specificate, gli interventi necessari per la realizzazione dell'EXPO Milano 2015. »;

b) all'art. 2, comma 3, lettera a), in fine, sono aggiunte le seguenti parole «e successive modificazioni, concordate se necessario con il BIE»;

c) all'art. 2, comma 3, la lettera d) é sostituita dalla seguente: «d) può promuovere o partecipare agli accordi di programma e alle conferenze di servizi anche attraverso un proprio delegato»;

d) all'art. 2, comma 3, lettera e), in fine, sono aggiunte le seguenti parole «escluse le opere di cui all'art. 5, comma 3»;

e) all'art. 2, comma 3, lettera f), la parola «SOGE» é sostituita dalle parole «Società di cui all'art. 4»;

f) all'art. 2, comma 3, lettera h), dopo le parole «tra le amministrazioni interessate,», sono inserite le seguenti «salve le competenze di altri organismi»;

g) all'art. 2, dopo il comma 4, é aggiunto il seguente: «5. Il COSDE si avvale di una segreteria tecnica, operante presso il comune di Milano. La struttura é composta di non più di cinque unità di personale dipendente da enti ed amministrazioni interessati, che svolgono tale attività nell'ambito dei compiti istituzionali, senza maggiori oneri a carico della finanza pubblica. »;

h) all'art. 3, comma 2, la parola «SOGE» é sostituita dalle parole «Società di cui all'art. 4»;

i) all'art. 3, comma 3, dopo la parola «coordinamento» sono inserite le parole «anche politico»; allo stesso comma alla lettera b) la parola «progettuale» é sostituita dalla seguente «globale»;

inoltre la lettera c) é soppressa;

l) all'art. 4, la rubrica «Società di gestione EXPO Milano 2015 - SOGE S. p. A. », é sostituita dalla seguente «Società di gestione “EXPO 2015 S. p. A. ”»;

m) all'art. 4, al comma 1, le parole «Società di gestione EXPO Milano 2015 S. p. A (di seguito SOGE)» sono sostituite dalle seguenti «Società di gestione “EXPO 2015 S. p. A. ” (di seguito EXPO 2015)»; allo stesso comma, in fine, é aggiunto il seguente periodo:

«In attesa dell'entrata in vigore del decreto del Presidente della Repubblica di cui all'art. 3, comma 52-bis, della legge 24 dicembre 2007, n. 244, e successive modificazioni, trova diretta applicazione alla Società, che é di interesse nazionale, la disciplina di cui all'art. 3, comma 52-bis, lettera b), della medesima legge 24 dicembre 2007, n. 244, e successive modificazioni. »;

n) all'art. 4, ovunque ricorra, la parola «SOGE» é sostituita dalla seguente «EXPO 2015»;

o) all'art. 4, al comma 3, le parole «degli articoli 2449 e 2450» sono sostituite dalle seguenti «dell'art. 2449»;

p) all'art. 4, il comma 4, é sostituito dal seguente: «4. La EXPO 2015, nel rispetto degli impegni assunti verso il BIE dal Governo italiano e previsti nel dossier di candidatura, e successive modificazioni, nonché nel rispetto della normativa nazionale e comunitaria, realizza o fa realizzare le opere necessarie per la migliore riuscita di EXPO Milano 2015, salvo quanto previsto dal comma 5, e organizza e gestisce l'EXPO Milano 2015. »;

q) all'art. 4, al comma 5, in fine, sono aggiunte le seguenti parole «ad eccezione delle opere di cui all'art. 5, comma 3»;

r) all'art. 4, al comma 6, in fine, sono aggiunte le seguenti parole «, salvo quanto previsto dall'art. 6»;

s) all'art. 4, al comma 8, in fine, sono aggiunte le seguenti parole «e successive modificazioni»;

t) all'art. 4, dopo il comma 10, é aggiunto il seguente: «11.

Alle spese sostenute in vista dell'operatività della EXPO 2015 si provvede mediante le risorse di cui all'art. 6, comma 1, ai sensi dello stesso comma»;

u) all'art. 5, il comma 3, é sostituito dal seguente: «3. Il Tavolo cura la programmazione e la realizzazione di attività regionali e sovraregionali relative all'evento EXPO Milano 2015, nonché interventi e attività relativi alle opere connesse riguardanti aree diverse da quelle concernenti il sito Expo 2015, come indicato nel dossier di candidatura approvato dal BIE e successive modificazioni, nonché delle opere da 7a a 9d dell'allegato 1, in quanto opere per l'accessibilità del sito, nel rispetto della disciplina interna e comunitaria per i procedimenti ad evidenza pubblica. »;

v) l'art. 6 é sostituito dal seguente:

«Art. 6 (Riparto e assegnazione dei finanziamenti). - 1. I finanziamenti pubblici statali previsti dall'art. 14, comma 1, del decreto-legge 25 giugno 2008, n. 112, convertito, con modificazioni, dalla legge 6 agosto 2008, n. 133, possono essere assegnati ed utilizzati per il COSDE entro i limiti dello stretto necessario per il suo funzionamento, nonché per fronteggiare esigenze non altrimenti risolvibili e sempre che non sussistano altre dotazioni e risorse finanziarie, sia di tipo straordinario sia di origine territoriale e locale. Salvo questa limitata quota, i finanziamenti in oggetto sono erogati direttamente in favore della EXPO 2015 o dei soggetti attuatori degli interventi che la EXPO 2015 o il Tavolo Lombardia individuano in accordo con il COSDE, in conformità a quanto é stato previsto nel dossier di candidatura presentato al BIE e successive modificazioni e secondo il piano finanziario di cui al presente decreto. ».

Roma, 7 aprile 2009
Allegato
Testo coordinato

(vedi Dpcm 22 ottobre 2008 )

